Алгебра 10 клас  07.02.2022
  Деякі способи розв’язування тригонометричних рівнянь
Ми навчилися розв’язувати  найпростіші тригонометричні рівняння  sin x = a, cosx = a, tgx= a, ctgx = a.

    Сьогодні на уроці ми будемо розв’язувати складніші тригонометричні рівняння і познайомимось з деякими  способами розв’язування тригонометричних рівнянь.
Епіграфом до сьогоднішнього заняття я взяла слова великого математика Р.Декарта.
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Тригонометричні рівняння дуже складні, тому класифікуємо їх, запишемо алгоритми розв’язань деяких рівнянь і будемо їх застосовувати
1) Заміна змінних при розв’язуванні тригонометричних рівнянь

Сьогодні ми навчимось розв’язувати складніші тригонометричні рівняння, які шляхом поточних перетворень можна звести до рівнянь з однією тригонометричною функцією, потім зробити заміну і звести до алгебраїчного рівняння.
Приклад 1. Розв’язати рівняння
2 sin2x + sinx – 1 = 0

Розв’язання. 

Введемо нову змінну t = sin x.
Оскільки sin x – функція обмежена, то t ϵ [-1;1]

Тоді дане рівняння буде мати вигляд  
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Розв’яжемо його: 
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Тому, 
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Відповідь: 
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2) Розв’язування тригонометричних рівнянь зведенням до однієї функції (з однаковим аргументом).
Приклад 2. Розв’язати рівняння

6sin2x + 5cosx – 2 = 0
Замінимо 
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 і отримаємо квадратне рівняння відносно 
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Нехай 
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Відповідь: 
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Алгоритм розв’язування рівнянь зведенням до однієї функції (з однаковим аргументом).

1. Спробувати всі тригонометричні функції звести до одного аргументу.

2. Якщо вдалося звести до одного аргументу, то спробувати всі тригонометричні вирази звести до однієї функції.
3. Зробити заміну.
4. Звести рівняння до квадратного.
5. Розв’язати квадратне рівняння.
6. Повернутись до заміни і розв’язати утворені рівняння.
7. Записати відповідь.
Приклад 3. Розв’язати рівняння 
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    Чи можна це рівняння записати відносно однієї тригонометричної функції?
    Чи можна це рівняння записати у вигляді квадратного рівняння відносно  однієї змінної?

    Розв’яжіть рівняння, перевірте правильність виконання, виправте помилки.
Розв’язання. Оскільки 
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Позначимо 
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Відповідь: 
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3) Розв’язання тригонометричних рівнянь за допомогою розкладання на множники. 
Приклад 4. Розв’язати рівняння 
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Розв'язання. У лівій частині рівняння винесемо за дужки спільний множник і застосуємо формули подвійного кута: 
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Відповідь: 
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4) Однорідні тригонометричні рівняння.
Якщо всі члени рівняння у лівій і правій частинах якого стоять многочлени від двох змінних (або від двох функцій однієї змінної) мають однаковий сумарний степінь, то рівняння називається однорідним. Розв’язують однорідне рівняння діленням на найвищий степінь однієї змінної.
Зауваження. Дотримуючись цього орієнтира, доводиться ділити обидві частини рівняння на вираз зі змінною. При цьому можлива втрата коренів, якщо коренями є числа, при яких дільник дорівнює нулю. Щоб уникнути втрати коренів, необхідно окремо розглянути випадок, коли вираз, на який ми збираємось ділити обидві частини рівняння, дорівнював нулю, і лише після цього виконувати ділення на вираз що не дорівнює нулю.
Розглянемо рівняння виду 
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 (однорідне рівняння 1-го степеня), де а і b не дорівнюють нулю. Значення х, при яких cos x дорівнює нулю, не задовольняє даному рівнянню, бо тоді і sin x теж дорівнював би нулю, а cos x і sin x не можуть одночасно дорівнювати нулю. Тому можна розділити обидві частини рівняння почленно на cos x. Маємо:
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Розв’язавши дане тригонометричне рівняння отримуємо корені.
Рівняння виду 
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називається однорідним рівнянням 2-го степеня.

Якщо числа a, b, c не дорівнюють нулю, то розділимо дане рівняння на 
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Розв'язавши отримане, рівняння одержимо корені даного рівняння.
Приклад 5.
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ОДЗ: 
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Заміна 
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Відповідь: 
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Домашнє завдання 
Повторити параграф 16 та матеріал презентацій двох попередніх уроків
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